

黄花滩生态移民区日光温室产业发展现状及建议

华和春

(古浪县园艺技术工作站, 甘肃 古浪 733100)

摘要: 分析了古浪县黄花滩生态移民区日光温室生产现状及存在的主要问题, 对目前生产中存在的问题提出了一些建设性的发展建议: 健全技术服务体系, 加强技术培训; 加大资金扶持, 增强农民生产积极性; 实行订单种植, 拓宽产品销售渠道。

关键词: 古浪县; 黄花滩; 生态移民区; 日光温室; 发展现状

中图分类号: S626.5 **文献标志码:** A **文章编号:** 1001-1463(2021)04-0082-03

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2021.04.020

古浪县于2013—2019年在黄花滩生态移民区完成了南部高海拔山区11个乡镇73个贫困村6.24万人的移民搬迁工作。同时, 为实现山区搬迁群众“搬得下、稳得住、能致富”目标, 逐步建成了6808座合计907.7 hm²日光温室建设。目前日光温室产业发展态势良好, 经济效益较高, 现已成为搬迁群众脱贫增收致富的支柱产业。为促进日光温室产业健康发展, 分析日光温室产业发展优势, 找准存在的问题, 提出推进产业健康发展的对策思路, 笔者于2020年5月对黄花滩生态移民区对日光温室产业发展情况进行调查, 现报告如下。

1 发展现状

1.1 产业规模

近年来, 古浪县坚持把黄花滩移民区日光温室蔬菜作为扶贫攻坚主要方式, 立足资源优势, 大力发展日光温室蔬菜产业, 取得了显著成效。截至2019年10月, 日光温室面积达到6808座907.7 hm², 其中67 hm²以上示范点3个(民新村923座123.07 hm²、5道沟2578座343.73 hm²、6道沟1348座179.73 hm²), 33 hm²以上示范点5个(爱民新村262座34.93 hm²、感恩新村400座53.33 hm²、惠民新村360座48.00 hm²、兴民新村273座36.40 hm²、富源新村364座

收稿日期: 2020-06-23; 修订日期: 2021-02-20

基金项目: 甘肃省科技计划项目(18CX3ZH027-子课题3); 甘肃省发改委省预算内基建资金项目[甘发改投资(2018)381号]。

作者简介: 华和春(1965—), 男, 甘肃古浪人, 推广研究员, 主要从事日光温室蔬菜栽培与示范推广工作。联系电话: (0)13909355998。Email: gllzchhc@126.com。

薯全程机械化技术现状与发展建议[J]. 农业机械, 2019(3): 106-109.

[17] 刘润萍, 岳云. 关于甘肃省马铃薯产业提升的几点建议[J]. 甘肃农业科技, 2019(11): 84-87.

[18] 刘艳萍. 甘肃省马铃薯产业发展现状与前景展望[J]. 种子科技, 2020, 38(9): 113-114.

[19] 王琴梅, 曹琼. 丝绸之路经济带特色产业

集群发展的影响因素研究—以甘肃省定西市马铃薯产业集群为例[J]. 北京化工大学学报(社会科学版), 2016(4): 1-8.

[20] 李红霞, 汤瑛芳, 沈慧. 甘肃马铃薯省域竞争力分析[J]. 干旱区资源与环境, 2019, 33(8): 36-41.

(本文责编: 陈伟)

48.53 hm²)，20 hm²以上的示范点1个(富民新村230座30.67 hm²)，6.7 hm²以上示范点1个(富康新村70座9.33 hm²)。日光温室产业的规模化发展，为周边县市树立了样板。6 a共接待县内外观摩团26个1 600多人(次)。中央、省、市县广播、电视记者多次在各级媒体进行了采访报道。2019年8月21日，习近平总书记来古浪移民区视察，对古浪县在移民搬迁和产业扶贫中取得的成绩给予了充分肯定。2018年以绿宝为代表的“古浪香瓜”通过了全国农产品地理标志评审。

1.2 主要品种和经济效益

日光温室采取穴盘基质育苗、膜下滴灌等标准化栽培技术，主要栽培作物有辣椒、番茄、茄子、薄皮甜瓜等。栽培品种：番茄主要是东风1号、美迪、完美1号、特美特8825、特美特1617，辣椒主要是陇椒3号、华美105、杭椒8号、瑞克斯旺37-94，茄子主要是中华黑茄王、东方长茄10-765，薄皮甜瓜主要是绿宝。面积达到673.87 hm²，占日光温室总面积的74.23%，其中番茄270.13 hm²、辣椒245.07 hm²、茄子115.73 hm²、甜瓜42.93 hm²。经调查，日光温室平均产量36.4 t/hm²，收入15.29万元/hm²。其中番茄产量39.0 t/hm²，收入14.04万元/hm²；辣椒产量28.5 t/hm²，收入13.68万元/hm²；茄子产量51.0 t/hm²，收入14.28万元/hm²；薄皮甜瓜产量19.5 t/hm²，收入23.4万元/hm²。

1.3 扶持发展政策

自2014年开始，古浪县连续出台了《农业产业发展奖补方案》，明确对黄花滩生态移民区新建“土墙+钢架”日光温室，按照统一设计标准完成建设(棚体长60 m、宽8 m)，经验收合格后，每座给予4.98万元的补助。建成工厂化育苗基地3个，年育苗能力达900万株，基本能够满足农户种苗需求^[1]。特别是2018年投资1 068.3万元在五

道沟建成的3 000 m²高标准智能育苗中心，采用潮汐式育苗苗床，生产的种苗具有缓苗快、整齐度高等特点，深受移民区日光温室种植户欢迎。同时为各点(区)日光温室配套了水、电、路、棚膜、自动卷帘机等基础设施建设，优惠供应种苗。县扶贫开发公司等企业和恒润、绿盛等合作社入驻移民区，为日光温室生产、技术服务、产品销售提供了可靠的保障。为方便群众销售和商贩收购蔬菜，县上在日光温室集中区修建10个蔬菜交易中心；为解决水源问题，水务部门从县内35 km之外的引黄灌区第8泵站处将黄河水引入移民区；根据各点日光温室面积，修建了1万~10万m³蓄水池83个，并用低压管道引入日光温室，既解决了水源问题，又方便了农户用水。

2 存在的问题

2.1 技术人员少，服务跟不上

全县技术人员只有18人，乡镇农业综合服务中心的工作人员未能发挥技术服务方面的作用，尚未建立起县乡村技术服务体系。从事日光温室经营管理的合作社也缺乏专业技术人员，更谈不上向农户提供社会化的技术服务。面对千家万户的农户，日光温室技术服务远远无法满足农户的需求，效果不理想。由于经营日光温室的农户均为山区移民，在移民搬迁之前主要以种植山旱地为主，农业技术掌握应用水平有限。对这些农户来说，日光温室生产所需的技术水平较高，尽管技术人员进行了大量、多次培训，但很多群众接受能力低，在落实技术措施上打折扣，管理水平低，效益不稳定。

2.2 生产投入不足

日光温室是周期长、投入较大的产业，而移民区群众均为山区搬迁而来，原有的积蓄除投入到日光温室建设(2万元/户)外，其余基本都花在了新房扩建和装修上，生产投入严重不足。

2.3 产品比较效益低

移民区缺乏大型蔬菜购销企业和批发市场，当地从事蔬菜收购的客商均来自外地，不能保证长期固定收购，市场价格上涨时客商多、收购量大，市场行情不好时客商少，压价收购，甚至无人收购。日光温室比较效益低，蔬菜纯收入 $4.65 \text{ 万元}/\text{hm}^2$ ，但生产成本高、周期长，劳动强度大。而黄羊川、十八里堡等乡镇种植的高原夏菜纯收入在 $7.5 \text{ 万元}/\text{hm}^2$ 以上，且生产投入低，周期短，劳动强度小。近年来，外出务工行情好，平均月工资在 3 000 元以上，且无成本，无风险，大多数农户选择利用闲暇时间外出务工而放弃了日光温室种植^[2]。

3 对策建议

3.1 健全技术服务体系，加强技术培训

移民区日光温室规模大、数量多，种棚农户自身素质不高，农户对技术的需求很高。但目前从事技术服务的人员有限，无法满足技术服务的要求。县园艺站结合先正达基金会科技项目，在移民区聘请了 24 名农民技术员开展技术服务工作，作为技术服务的补充。下一步应着手组建县、乡、村三级技术服务网络，县级技术服务人员负责制定技术规程，采取课堂培训与现场指导、组织观摩学习、算账对比、典型引领等相结合的方式，广泛深入地开展技术培训；乡镇技术人员负责包村抓点，做好示范点服务工作；村农民技术员则按照 100 座日光温室配备 1 名技术员的标准进行配备，通过公益性岗位、培训项目等给予一定补助，确保其发挥应有的示范带动作用。各级技术服务人员要因地、因棚、因户开展技术指导与服务，指导和帮助农户选好适宜品种、合理安排种植茬口、确定适用栽培模式，解决生产过程中实际问题和困难，切实提高技术服务的覆盖度和到位率，增强技术指导的精准性、适用性。

3.2 加大资金扶持，增强农民生产积极性

一是对日光温室种植农户，特别是经济条件较差、日光温室经营良好的农户，要加大贷款扶持力度，由相关部门和乡镇及时协调金融部门继续给予信贷支持，如妇女小额担保贷款、产业扶贫贷款等，简化信贷程序，提供便利，以解决农户更换棚膜、棉帘、维修墙体、增施农肥等资金不足的问题，保证日光温室正常发挥效益^[3]；二是积极争取中央、省、市对日光温室产业的支持，用于新品种、新技术的引进、示范推广和农民的持续培训^[4]。

3.3 实行订单种植，拓宽产品销售渠道

进一步培育和壮大龙头企业和农民专业合作社，让企业和合作社参与到日光温室生产经营各个环节。通过项目支持、财政扶持，抓住标准化生产、精细化管理这两个关键环节，重点引进培育一批产业链条长、产品附加值高、市场竞争力强、品牌影响力大的龙头企业。建立一批带动能力强，管理程序规范，销售渠道畅通的专业合作组织，通过标准化生产，集约化经营，产业化发展，逐步建立合作社与农户多种形式的风险共担机制，大幅提高日光温室生产效益，提高抵御市场风险的能力^[5]。

参考文献：

- [1] 华和春. 古浪县建立工厂化育苗中心的成效与经验[J]. 中国蔬菜, 2009(9): 1-4.
- [2] 张学良. 古浪县日光温室发展存在的问题及建议[J]. 甘肃农业科技, 2016(2): 77-80.
- [3] 李龙川. 古浪县日光温室发展现状、存在问题及对策[J]. 农业科技与信息, 2012(9): 15-17.
- [4] 黄少学, 崔文菊, 何增国. 古浪县南部山区旱作农业发展现状及思路[J]. 甘肃农业科技, 2016(9): 52-54.
- [5] 白贺兰, 张继, 张东伟, 等. 甘肃省特色农业产业化发展现状与对策分析[J]. 甘肃农业科技, 2019(12): 61-66.

(本文责编：陈珩)